

勞工子弟中學 2017-2018 年度 畢業典禮校長致辭

校長黃晶榕博士
2018 年 5 月 26 日

尊敬的主禮嘉賓林文怡教授、全國人大常委譚耀宗太平紳士，各位嘉賓、各位校董、各位家長、各位老師、各位同學：

下午好！今天，本校在英東堂舉行中學畢業典禮，承蒙各位嘉賓撥冗光臨，或送來花籃與賀禮，濃情厚意鼓舞人心。在這裡，謹讓我代表全校師生表示熱烈的歡迎和衷心的感謝！

本屆畢業典禮，我們很榮幸邀請到香港科技大學副校長（大學拓展）林文怡教授蒞臨主禮，對此，全體校董以及全校師生再一次表示萬二分的謝意！

林教授是土生土長的香港人，持有美國史丹福大學統計學碩士及心理學博士學位。她於去年 11 月加入科大前，曾於資訊科技界擔任過多個行政管理職位。包括任職思科系統期間，先後擔任過亞太區、日本及大中華地區商業及跨國公司事務部全球副總裁、全球副總裁兼市場推廣總監、策略及營運董事總經理等職。於惠普工作期間，林教授曾任金磚四國策略及業務發展執行董事，以及數碼資訊管理及訂購服務研發總監。此外，林教授也是兩家矽谷初創企業的共同創辦人，其中一家專注於將教育研究商業化，另一家則提供專業資訊和服務，以提升個人、社會及商業效率。

林教授除了擁有成功的事業之外，也非常注意個人健康和重視家庭生活，平日她喜歡緩步跑和行山，而身為四名子女的母親，閒時更會常伴家人遊歷世界。

各位同學，林教授熱心資訊科技，積極投身教育，竭誠服務社會，以及注重健康和重視家庭的表現，正是我們學習的典範。今天大家有幸得到林教授的訓勉，必定有所啟發和教益！

各位來賓，今年本校中六畢業班同學共有 129 人，榮獲學術、品德、活動相關的校內獎項及校外大獎合共有 13 項、109 人次。

過去一年，在校董會的指導下，本校師生共同努力，於學與教方面作出了重大的改革。首先，在課程規劃方面，為了擴充學生的知識基礎，今年初中增設了生活與社會科、地理科和 STEM 教育科，而高中則加設旅遊與款待科。其次，在優化課堂教學方面，於各科組長的帶領下，組員積極參與同儕備課和觀課，並進一步落實「學習金字塔」和「課堂常規六步曲」等策略，有效地提升了教與學的效能。再者，針對高中及早辨識、持續追蹤、監察跟進的拔尖保底措施，成效也顯著。就以剛過去的一年為例，本校同學在中學文憑試中的表現，整體的合格率超過八成，其中兩成中六畢業生可以順利升讀大學本科學位課程，與全港水平相若；另外六成畢業生則有機會修讀副學士、高級文憑等專上教育課程。至於增值指標方面，本校核心四科及最佳五科繼續維持在九位數中的 7 至 9 之間，這意味著中一入讀本校，中六畢業的同學，其學科成績表現均呈現明顯的正增長。此外，為了豐富學生的多元出路，今年本校又進一步爭取到北大、清華、復旦和中山大學等內地高校的支持，可有條件地優先推薦學生入讀。

除了追求學術成績的提升外，品德培育與學生活動也是本校全人教育的主軸。過去一年，本校師生在這方面的努力取得豐碩的成果。

就品德培育而言，學校透過校風及學生成長委員會促進各組攜手協作，為發展同學的良好品德和多元活動經歷而努力。我們藉著六年一貫的知、情、意、行教育，推動同學從中一、二級由適應到自律，中三、四級由承擔校內職務到服務社會，中五、六級由積極裝備自己到築夢飛翔，最終發展成為一個對個人、對社會和對國家有承擔和貢獻的人。

此外，我們藉著校本的成長規劃課、班主任課、服務學習及境外交流等常規課程及體驗活動，引導同學進行全方位學習，從生活實踐中領悟，建立起正確的價值觀和良好品格，並為自己未來的升學和就業設定明確的目標。與此同時，本校亦通過系統化的國民教育活動，引導同學在成長中的不同階段，能以積極、良善的價值觀作為判斷的

依歸，並且作出正確的行動，力求成為一個樂於服務群體、貢獻社會、關心祖國及放眼世界的良好公民。

就學生活動而言，今年本校亦有不錯的發展。在境外活動方面，為了擴闊同學的學習經歷，並促進香港與世界各地青少年的交流與成長，本校今年先後組織了同學到過廣東韶關進行丹霞地貌考察，往福建泉州等地探討海上絲綢之路的歷史文化，往台灣屏東進行生命教育，往北京大學、清華大學和鄭州大學探討升學的機會等。與此同時，學校又以協辦的形式，推動同學到訪過湖南、北京、蒙古等地進行參觀學習。此外，為了提升同學的英語水平並豐富其文化體驗，英文老師又先後帶領同學前往斯里蘭卡和馬來西亞交流學習。上述各項境外活動的總人次，佔了全校同學的一半以上。

在藝術活動方面，今年本校亦加大投入，積極推動管弦樂、合唱、藝術體操及花式跳繩的發展，並取得不錯的成績。例如合唱團在本屆九龍城區學校音樂匯演中取得最佳演繹獎；體操隊參加了由香港體操總會主辦的2017年香港普及體操節，獲最高技巧獎等。此外，本校升旗隊在全港學界升旗隊旗手護旗比賽中榮獲冠軍，龍獅隊在全港青年醒獅比賽中亦取得冠軍，游泳運動員麥可欣同學分別在全港性的分齡游泳比賽、維港渡海泳、校際游泳比賽中先後贏得冠軍和季軍的佳績，謝加俊同學亦先後在獨輪車競速比賽中榮獲冠軍與亞軍寶座。最後，一定要提的是去年剛畢業的香曉穎同學，除了學術成績優良外，在藝術體操方面亦有非常突出的表現，故榮獲民政事務局頒發「多元卓越獎學金」，成為全港24位得獎者之一，在修讀香港中文大學體育科學系學士學位期間，學費全免。

為了推動學校持續發展，並加強香港與內地同胞的交往，去年本校師生曾和貴陽十八中學姊妹學校進行過雙向交流，成果令人鼓舞，因此出版了文集以茲紀念。五個月之前，本校一行23位老師又得到全國政協委員、台上嘉賓——詹洪良先生的慷慨贊助和親身帶領，飛到浙江省與台州椒江第五中學簽約，締結成為姊妹學校，一連串的互訪交流活動將在未來一年陸續開展。

這些成果的得來，實在有賴一眾校董的指導，本校師生的辛勤付

出，以及眾工會領袖和各方友好的贊助、支持與配合！

「春風化雨七十載，凝聚力量創未來」，本校自眾工會合力於1946年創校以來，經歷過風風雨雨，並在磨礪中不斷發展，我們始終以為基層市民服務，為愛國愛港、為成功落實一國兩制培養人才為己任。惟隨著社會發展，香港經濟結構的調整改變了本校的生源。為使名實相符，並廣納各階層人士的子女入讀，本校的辦學團體——香港勞校教育機構諮詢過各相關持份者的意見後達成共識，並獲教育局批准，由2018年9月1日起，校名將由「勞工子弟中學」易名為「創知中學」，英文名稱則為“Scientia Secondary School”，簡稱為：SSS。創知二字，一是來自本校校歌的首兩句，「勞動創造世界，知識就是力量。」二是源自《孟子·梁惠王下》：「君子創業垂統，為可繼也。」意思是指勞校前人創建功業，流芳後世，創知中學一脈相承，將一代一代傳承下去。而配合校名的更改，學校已陸續開展一連串校舍維修和更新工程，包括：剛完成的重鋪禮堂天台球場，及即將開展的校舍內部結構維修、外牆和內牆粉飾工程等，以改善師生的工作和學習環境，並以嶄新的面貌迎接時代的挑戰。

各位來賓、各位老師、各位同學，本人深信在特區政府、工會領袖、社會人士和校友們的熱心支持，以及一眾家長的關心和緊密配合下，通過各位校董、廣大師生和職工的共同努力，勞校的教育事業一定會有更加輝煌的明天！藉著這個機會，本人祝願畢業班同學秉持「勞校人」的精神，常懷報效祖國之心、關懷母校之情、終身學習之志、自我成才之願，並且把握祖國「一帶一路」和「粵港澳大灣區」的發展機遇，努力將自己鍛煉成為社會和國家的棟樑之才。

最後，祝各位來賓身心康泰，家庭幸福！祝各位同學未來發展一帆風順、更上一層樓！謝謝大家！